
Technische Universität Berlin WS 2016/17
Fakultät II – Mathematik und Naturwissen-
schaften 
Institut für Mathematik 

03.11.2016

 
StR.i.HD. Albrecht Gündel-vom Hofe 
 
 

3. Aufgabenblatt zur 
„Mathematik I für die Beruflichen Fachrichtungen“ 

 (Abgabe der Hausaufgaben: 15.11. / 17.11.2016 in den Tutorien) 
 
6. Aufgabe: 
Schreiben Sie folgende Gleichungen mittels quadratischer Ergänzung in die Form  

sBA 22 =±  mit geeigneten Termen  A  und  B  und einer geeigneten Zahl  s∈R  um: 

Ü (a)  024b9b12a4a 22 =−+−  ,   Ü (b)  050b128a25b16a 22 =+−+  ,  
Ü (c)  0y42x1249y9x 22 =+−+  ,   Ü (d)  0b62a622b3a 22 =+−−  ,  
H (e)  012a9a12x4x 22 =+−+  ,   H (f)  0b24a1016b25a =+−−  . 

Tipp: Beachten Sie, dass für jede Zahl  a∈R , a ≥ 0  gilt:  2aa = . 
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7. Aufgabe: 
Vereinfachen Sie (evt. nach vorherigem Umformen) folgende Brüche durch Kürzen, falls dies 
möglich ist: 
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8. Aufgabe: 
Multiplizieren Sie die folgenden Brüche und vereinfachen Sie das Ergebnis durch Kürzen, 
soweit möglich: 
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9. Aufgabe: 
Addieren bzw. subtrahieren Sie die folgenden ungleichnamigen Brüche und vereinfachen Sie 
das Ergebnis durch Kürzen, soweit möglich: 
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